

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre 3 ft.
 Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és nyomdájában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Nyilvános népfürdők.



Avall felszólalt egy járásorvos a mellett, hogy a Tisza és Duna mentében fekvő vármegyei községek állítsanak ingyenes népfürdőket. Megokolta ezen indítványát közegészségi tekinteteken kívül hasznossági érvekkel is. Azonban az idea, mint nálunk minden újítás, nem igen fogott gyökeret. Egyrészt talán azért is maradt el a remélt foganat, mert későn vettetett fel az eszme, tehát már akkor, midőn a lehanyatló fürdővadás végső heteit élte. Most azonban idejekorán megújítjuk a figyelmeztetést és bátorkodunk hinni, hogy értelmesebb községeink és lelkesebb orvosaink nem hőkkennek vissza a kezdet nehézségeitől akkor, midőn igen csekély eszközökkel igen nagy közgyógyi célokat lehet előmozdítani.

Ne higgyék az orvos urak, hogy közegészségügyi törekvéseik gyökeret foghatnak előbb, mintsem a népből némi általános érzék fejlődik ki a közegészség iránt. És ezen érzék a magyar indolenciával szemben csak úgy remélhetjük fölbreszthetni, ha oly intézményeket állítunk föl családoknál, amelyek mindenekelőtt ingyenesek. továbbá általánosak, könnyen hozzáférhetők.

Ezen kellékeket egyesítik magukban az ugynevezett szabad fürdők.

Ugyazólván alig érdemes emlegetni, hogy mibe kerülne egy-egy vízmenti községben az, ha egy arra alkalmas területet a mélység kitüntetésével elkerítene az azt kizárólagos fürdőhelyül kijelölnék.

Ha semmi egyéb tekintet nem szólna ezen indítvány mellett: elég lehetne maga az a megdöbbentő statisztikai tapasztalat, hogy nincs vízmenti község, a melynek nem fuladna évenként több-kevesebb tagja a vízbe.

Ha ezen vízbeüledések körülményeit vagy okait firkésszük, majdnem mindig azt találjuk, hogy a baleset vagy azért történt, mert az illető nem tudott úszni, vagy azért, mert elragadta az ár és hiába kiabált segítségért. A vízbeüledásoknak ezen leggyakoribb kettős oka magától elesnek a népfürdők ajánlott felállítását. Mert a gyermekek a társas fürdőzés alkalmával mind megtanulnának úszni és arra sem igen lenne eset, hogy egyesek magánosan, teljesen egyedül uszókálnának. És az úszásban való ügyesség nemcsak mint testedző sport, mint egészséges gimnasztika jön számba, hanem mint olyan utraló az életben, melynek az ember, például a katonaságnál, biztos hasznát veheti és előnyeivel élvezheti.

Ily módon le lehetne szoktatni a gondosabb szülőket az indokolatlan viziszerenyről. Mert nálunk a vízzel szemben csak kétféle viselkedés létezik, a vakmerőség és a viziszereny. Az egyik tájékára sem megy a Tiszának, Dunának, mert fél tőle; a másik pedig vakon rohan neki akárhol, mert ő — ugymond — nem fél tőle. Pedig középpont van a helyes felfogás, nem kell a víztől se iszonyodni, se vakon neki menni, hanem vele szemben óvatosan viselkedni. A józan óvatosság megmegt a szélsőségek helytelen áramlataitól és élvezeti cikké módosítja azt, ami vakmerőség vagy mellőzés folytán, megszűnik becses lenni.

Nem lehet fölteni, hogy ha a községi és járási orvos urak az elüljáróságot ezen kérdésben tapintatosan felvilágosítják, hogy ne hozná meg akármelyik község is a saját fiainak azt a csekély áldozatot, mely összesen néhány cölöpnek beveréséből és néhány kötélnek kifeszítéséből állana.

Ilyen jó ügyért nekik buzogni nemcsak illendő, hanem ugyazólván hivatásukból folyó kötelesség.

Alispáni jelentés.

(Felolvastatott Zomborban 1889. évi június hó 25-én tartott közgyűlés alkalmával).

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes megyei törvényhatósági bizottság!
 A folyó évi március hó 27-én tartott első rendes évnegyedes közgyűlés óta történt fontosabb eseményekről van szerencsém jelentésemet következőkben előadni:

I. Folyó évi április hó 20-án váratlanul, mint nyílt égből a villám, nagy veszteség ért bennünket, ezen törvényhatósági bizottság egyik kiváló régi tagjának, méltóságos Paresetich Félix Újvidék és Baja városok fenkölt szellemű főispánjának váratlan elhalásával; kinek elhunytát nemcsak a nevezett városok közönségei, de mi is mélyen érezzük, nem késtem őszinte részvétünknek megfelelő képviselő által annak idején való közvetlen kifejezésében, s most is elodázhatlan kötelességet vélek teljesíteni, midőn a vármegye ezen őszinte hivatól, ezen átértett megemlékezés által is bucsút veszek.

E ténnyel szoros kapcsolatban áll két oly ténykedés, melyet a vármegye közönsége jóváhagyása reményében, egész odaadással teljesíteni legkedvesebb kötelességemnek tartottam:

Az I-ső az, hogy Óméltósága, mélyen tisztelt és szeretett főispánunk, a magas kormány ismételt felhívásának engedve, a bajai főispáni állás ideiglenes vitelére való megbízatást elfogadván, az ez alkalomból — Baján, Óméltósága szülőhelyén, folyó hó 13-án végbement igen fényes beiktatási ünnepélyen, a város meghívására, törvényhatóságunk képviselőiben nemcsak magam jelentem meg, de az örömmel csatlakozott országgyűlési képviselő urak, megyebizottsági tagok és megyei tisztviselők tekintélyes számából alakult fényes küldöttség élén fejezhettem ki Óméltósága, mélyen tisztelt főispán urunk irányában legbensőbb szerencsekívánatunkat, melyeknek ezuttal, a törvényhatósági bizottság körében való ismételhetése, bizonyára nemcsak nékem, de ööknek is nagy örömmükre válik.

Kötelességemnek ismertem azonban a nyomban ezután Újvidék szab. kir. városától érkezett meghívás folytán oda is küldöttséget meneszteni, az ottani és környékbeli bizottsági tagokból, kik — egyéb halaszthatlan hivatalos teendőim miatt — Kolozsváry Sándor járási főszolgabíró ur vezetésével alatt vettek részt az ottani beiktatási ünnepélyen és fejezték ki jókívánatainkat — a tetterős ifjú főispánnak, — kinek működéséhez sok reményt fűzünk és sok szerencsét kívánunk.

Ezeknek előrebocsátása után szabadon jelentésem rendes keretében térnem.

II. A vármegye központi s járási tisztviselői fennakadás nélkül teljesítették feladatukat.

III. A megyei házipénztár az ott kezelt alapokkal, egy a megyei árvapénztár is, általam az előirt módon havonként megvizsgáltattam és teljesen rendben találtattam.

IV. A közmunkaalap hátraléka a múlt közgyűlés alkalmával kitétt még 63,471 frt 18 $\frac{1}{2}$ krt, időközben befolyt 23,154 frt 29 kr, szabályszerűen leiratott 1721 frt 01 kr, összesen 24,875 frt 30 kr, s így a korábbi hátralékokból még behajtás alatt áll 38,595 frt 88 $\frac{1}{2}$ kr. A közmunkaalapban pedig rendelkezésre áll: a zombori takarékpénztárban gyümölcsözőleg elhelyezve 121,000 frt s a megyei házipénztárban folyó kiadásokra készpénzben 5394 frt 20 $\frac{1}{2}$ krt.

V. A megyei tisztviselők nyugdíjalapjában a mai napon 174,060 frt 41 kr. van. Ebből a zombori takarékpénztárban gyümölcsözőleg elhelyezve van 173,369 frt 01 kr, a megyei házipénztárban pedig készletben 691 frt 40 kr, a megye közönsége által megajánlott hozzájárulási összegből még behajtás alatt áll 19,859 frt 17 kr.

VI. A közpénztári számadásokból az utolsó közgyűléskor feldolgozás alatt maradt 169 drb, ezóta oda beérkezett 23 drb, tehát feldolgozás alatt volt 192 drb; ezekből: a) észrevételezett 24 drb, b) közgyűlés elé terjesztett 6 drb, összesen 30 drb, s így feldolgozás alatt maradt 162 drb.

VII. Az idejű főszorozás, mely az új védtörvény hatályba léptének elhúzódsága következtében csak folyó évi május hó 10-ike és e hó 13-ika között volt befejezhető, a következő eredményt tüntette fel:

A fellívott 3 korosztályban összesen volt 9702 hadköteles, ezek közül besoroztatott a sorhad és honvéd újoncjutaléka 1547 és a póttartalékokba 1195, mindössze tehát 2742 egyén, mely eredmény — tekintettel arra, hogy a sorozott osztályok már korábban kiaknázattak s hogy tulajdonképpen első korosztály ez évben nem is volt — különösen némely járásokban és az általános képességi arány tekintetében is, méltán minden várakozást felülmutat.

VIII. A belvizrendezési munkálatok közül a Bácsér szabályozása folyamatban van.

A Jegricska felső érdekeltégi tervek és műszaki okmányokat Hódásághon személyesen ismerttettem, hogy azonban az időközben éppen a kérdéses terület mentén felmerült nagyobb belvizbajok dacára, a községenként folyamatba tett birtokossági gyűlések ezen 17000 catastrális hold hasznosítását célzó igen üdvös munkálatnak gyors létesítését eredményezendik-e? azt, az azon vidéken sokszor tapasztalt indolencia következtében, biztos kilátásba nem helyezhetem.

Ép úgy magam tárgyaltam le a helyszínen Gräber Pál, szöntai lakosnak, a szönta-gombosi vasutvonal és Odry-töltés közé eső birtokrészeknek, a gombos-vajszkai lecsapoló művekkel való csatlakozási kérelmét. Az Apatin belterületére annak egészségi, gazdasági és közlekedési viszonyaira felette fontos, Apatin községe által be-terjesztett szabályozási terveket pedig a 30 nap kitételi idő után már folyó évi július hó 1-én veandem engedélytárgyalás alá.

A többi bejelentett területeken a felvételi munkák vannak folyamatban, vagy a tervek és műszaki okmányok betérjesztését várom.

IX. A védgát-kiegészítéseket célzó folytatódó felvételek, ez idő szerint a bezzán-szántóvonalon szakaszon vannak folyamatban. Az apatini folyammeder elfajulásból bekövetkezett partszakadások megakadályozását célzó, közvetlenül szükséges felvételek pedig, melyeket a kereskedelemügyi miniszter ur öngyméltósága rendelt el, a mohácsi folyamernökség kiküldöttje által, értesülésem szerint, valószínűleg 1—2 nap alatt nyeredenek befejezésre.

X. A műtépítkezések közül az újvidék-palánkai utnak az 6- és új-futtaki határtól Glozsán irányában folytatása szépen halad és most már Begecs körül mozog.

A csonhalomtól Tiszaföldváron át a tamarinai ut kiágazásig folyamatba tett építkezés, nyert értesítés szerint, a kikötött időre, vagyis f. évi július 1-ig el fog készülni.

A gombos-bogojeva-rác-militics-hódsági utszakasz kiépítése pedig a megyei gazdasági választmányi közbejárásával folyó hó 6-án biztosítottat, az ezen munka biztosításáról szóló jelentés külön fog ezen tekintetes közgyűlés elé terjesztetni.

A bácsmegeyi helyi érdekű vasutak munkálatai serényen haladnak előre; az építési vonatok már Horgostól Zentáig közlekednek s a többi vonalrészek is a különböző munkák egész erővel folynak, úgy, hogy nyert értesítés szerint, ezen vasut megnyitása minden valószínűség szerint, az építési szerződésben kikötött határidő előtt fog bekövetkezhetni. Az ezen vasut létesítése indokából biztosított 250,000 frtnyi hozzájárulási összegünknek megfelelő törzsrészevények már megérkeztek és a megyei pénztárban mint az utialap tulajdonai elhelyeztettek.

A megyei uthálózatba tartozó földutaknak jókarba helyezése iránti munkálatok is régebben biztosítottak és már nagyrészt be is fejeztettek.

XI. A személy és vagyonbiztonság adatait a kir. csendőrség zombori és szegedi szárnyparancsnokságtól vett jelentések folyó évi március hó 21-től következőkben tüntetik elő:

Rablógyilkosság előfordult 1 és az vizsgálat alatt áll. Gyilkosság előfordult 2, kiderített 1, vizsgálat alatt áll 1. Rablás előfordult 1, kiderített 1. Betöréses tolvajlás előfordult 19, kiderített 12, vizsgálat alatt áll 7. Lopás előfordult 30, kiderített 21, vizsgálat alatt áll 9. Bankjegyhamisítás előfordult 1, kiderített 1. Emberölés előfordult 3, kiderített 3. Gyújtogatás előfordult 2, kiderített 2.

Tüzeset ismeretlen okokból 20.

A községi rendőrségről szóló szabályrendelet iránt a nagyméltóságú kir. belügyminiszteriumnak folyó évi május hó 2-án 77441. szám alatt kelt értesítése szerint, a tárgyalások az igazság és honvédelmi miniszteriummal folyamatba tetettek és így csak ezen tárgyalások befejezte után fogunk ezen magas miniszterium végelhatározásáról értesítést nyerhetni.

XII. Az első évnegyedben uralgott járványok és rosszabb közegészségi viszonyok dacára a születési és halálozási esetek közötti arány elég kedvező volt, amennyiben 6706 születéssel 4647 haláleset állván szemben, a születési esetek 2059-el kedvezőbbek az elhalási eseteknél.

A 2-ik évnegyed eddig lefolyt legnagyobb része sokkal kedvezőbb az első évnegyednél.

Ez évnegyedben a vörheny csak a tiszakálmánfalvi telephelyen jelentkezett, szelid lefolyással.

A kanyaró azonban Apatinban, Obrovácon, Ó-Szivacon, Ó-Soóvn, Paragán, Petrovácon és a tiszakálmánfalvi telepen lépett fel, de legnagyobb részét mindentitt szintén enyhébb lefolyású volt.

A szemeses köthartyalob is általában megészerte apadt és enyhébb jellegűvé vált, sőt a hivatalból szokozott gyógykezelésnek jótékony hatása már a sorozás folyamán is észlelhetővé vált.

Egyéb járványos vagy ragályos betegségek a vármegye területén nem mutatkoztak.

A védhímőltás, valamint a gyógyszerárak vizsgálata a vármegye területén még folyamatban van.

XIII. Az állategészség körében, az előző évnegyed-beli állapotok nem javultak, amennyiben:

Lépfenében 2 drb szarvasmarha elhullott és 2 drb gyógykezeltetett.

Takonykórban 22 ló kiirtott és 17 gyógykezeltetett.

Rühkórban 41 drb sertés elhullott és végre Veszteségben 1 ló, 1 szarvasmarha és 6 eb le-
lővetett.

XIV. Kula község képviselőtestülete, egy számos urbéres által tett panasz alapján a kulai ugynevezett urbéres növeldei alapítvány kezelése körül felmerült panaszoknak, a főszolgabíró által tett előzetes megvizsgálása alapján kénytelen voltam a kir. törvényszékhez, a vármegye közönsége képviselőiben, megfelelő bejelentést tenni, melynek további sorsáról talán már a legközelebbi törvényhatósági közgyűlés alkalmával lesznek szerencsés jelentést tehetni.

Mindezekben jelentésemet megtevén, kérem a tekintetes törvényhatósági bizottságot, miszerint: a bajai és újvidéki főispáni beiktatási ünnepélyekkel szemben kö-

vetett eljárásomat, úgy a kulai urbéri növeldei alap tekintetében tett intézkedésemet is jóváhagyólag tudomásul venni, egyben mitűn saját és családomban egészségi állapotának megjavítása és biztosítása tekintetéből gyógyfürdő használatára szorúlok, kérem egyúttal megengedni, hogy a viszonyokhoz képest folyó évi július közepétől számítottan, mintegy 5 heti szabadságot vehessek igénybe.

Schmausz Endre,
alispán.

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS

„BÁCSKA”

XII. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	6 frt.
Fél évre	3 frt.
Negyed évre	1 frt 50 kr.
Néptanítók számára:	
Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 frt.
Negyed évre	1 frt.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor** könyv- és könyvmodjába küldendők.

Hirek.

Egyházi hírek. Gritzman János, parabugyi plébános, palánka kertületi esperesnek kinevezetett. — Jauch Ferenc, bukini káplán, az ottani plébánia ideiglenes vezetésével megbízott.

Új ügyvéd. Dr. Fratricsevics-Ast Vince köz- és váltó-ügyvéd f. hó 1-én városunkban irodát nyitott. Lakása apatin ú. 110. szám.

Elnapolt közgyűlés. A zombori róm. kath. egyházközségnek f. június hó 30-ára összehívott rendes közgyűlése, a bizottsági tagoknak csekély számu megjelenése végett jövő vasárnapra azaz július hó 7-ére elnapoltattott.

Helyreigazítás. Mult számunkban Szobonya Bertalan ur véglegesítésére vonatkozó közleményünket a hozzánk beküldött okmányok alapján oda módosítottuk, hogy Szobonya Bertalan ur 1884. ápril 10-én 16482. szám alatt mint földmivesszék tanár lett kinevezve Adára, egyszersmind az igazgatói teendőket is megvett; a folyó évi június hó 16-án 29913. szám alatt kelt rendelettel pedig mint földmivesszék tanár azon intézetnél igazgatótanítói címmel és jelleggel véglegesített; ennél fogva segédtanítói igazgatói soha sem volt.

A m. kir. államvasutak szabadkai városi menetjegy-írdája f. évi július hó 15-én a délután 2 óra 25 perckor induló személyvonattal kirándulást rendez Budapestre és vissza következő rendkívüli mérsékelt árak mellett: II. oszt. oda és vissza 7 frt 40 kr. III. oszt. oda és vissza 5 frt 30 kr. E jegyek 14 napig érvényesek és a vissza utazásnál a személy- és gyorsvonatu külön-külön ráfizetést mellett a gyorsvonatra is érvényesek. E kirándulásban résztvenni óhajtok ebbsi szándékukat — mely meg nem másítható — személyesen vagy levélben okvetlen július hó 10-ikéig a városi irodával közöljék, nehogy a nem jelentkezés által a kirándulás rendezése lehetetlenné váljék. A jegyek csak a városi irodában kaphatók. A m. kir. államvasutak városi menetjegy-írdája Szabadkán.

Óvoda ünnepély. Az erős emberi teremtmény gyengéd bimbóinak: a kisdedeknek, békéknek, óvodásoknak nevelése érdekében megindított mozgalom lett a jelszó az utóbbi időben országsszerte. — Budapestben a kisdnevelési kiállítás van megnyitó félben, a fővárosi s vidéki lapok sorban vezérikkezznek az óvodák minden községben történendő felállítását mellett, — nos mi zomboriak sem maradunk hátra, ha mást nem teszünk, legalább mulatunk a kicsinyek javára! Különben az ily jótékony céllú nyári ünnepély már uzussá vált a helybeli felső-városi óvodában, hol évenként egy-egy kedélyes nyári mulatságot rendeznek az óvoda javára, melyen egyszersmind bemutatják a kisdedek játsva-oktatva elsajátított nagy tudományukat, pajkos, egészséges játékkukat, falrengető enklési képességüket. — Ez évben június hó 30-án tartott meg a jelzett nyári ünnepély, a felső-városi óvoda szakképzett s általános elismerés közt működős óvónőjének: **Weiner Ilona** kisasszonyának vezetésé alatt! Volt itt látogató annyi, hogy alig fogadhatta a gyöngéd női kezek által esinosan feldiszi-tett iskola-udvara a hallgatókat s mulatókat. Kora délután 3 órakor vette kezdetét az apróságok szereplése, kiknek mindegyike igazi bátorsággal állt ki a „Platzra,” s félelmet nem ismerő hősiességgel adta tanujelét annak, hogy egy hivatását átért, s egyedül e hivatásának élő óvónő, mennyire képes a gyermeki lelket nemesteni, tehetségüket fejleszteni, s lelkiükbe egyedül a szeretet s nyájasság szavával az Isten, a haza, a szülők s más nemek érzelmei iránti szeretetet beoltani. Különösen kedvező benyomást gyakorolt a közönségre az, hogy **Weiner Ilona** kisasszony szakított hazai óvodáinkban még mindég divó rossz szokással, mely szerint, az évtizedek előtt jónak talált émelgős, értelmetlen verseket igyekeznek az apróságok fejébe belekényszeríteni. — e helyett itt örömmel tapasztaltuk, hogy a gyermek-irodalanó hivatott munkássának: **Pósa Lajosnak**, s más e téren elismeréssel működő újabb íróknak művei képezik az oktatás tankönyvét, úgy hogy a kicsinyek ismeret-körökhez, lelkiéletükhez mért dalokat és szavallatokat adnak elő igazi értelemmel bátor gesztusokkal, s ha a szöveg úgy kívánja hol durás arceal, hol gúnyos szavakkal, hol pedig enniváló negédes tekintettel kacagtatják meg a bennök gyönyörködő közönséget. A kicsinyek utolsó karéneke után, jött a nagyok szórakozása: az óvoda javára való költsékezés, az ifjú mamák által díjtalanul beküldött hideg étkeknek, bornak, sörnek s más ital- és ételneveknek bájos felszerült el-árusítónőskék által borsos áron való eladása. Venni és enni kellett éhesnek — jóllakotnak; boldognak — boldogtalannak! S ha a nemes cél, a fáradatlan el-árusítónők mosolya, a csakhamar tűzzel s lelkesedve

megkezdett tánétól fikkadt torkok olthatatlan szomja szép összeget: közel 80 frtot gyűjtött össze a felső-városi óvóegyesület javára, mely összeg is hozzá fog járulni ahhoz, hogy e nemes intézet a jelenlegi fejlődési fokon fentartható legyen, s hogy lassan-lassan mindig több és több szegénysorsu szülő gyermeke is részesülhessen a testi és szellemi oktatásnak ezen megbecsülhetlen nemében.

Himen. Dr. Liely József megveszerte ismert és kedvelt t. járás és hódásghai községi orvos, Hódásghon f. hó 27-én eljegyezte Fogl Mihály köztisztviselőben álló derék tanító szép és kedves leányát Mariska kisasszonyt. A jegyes párnak zavartalan boldogságot kívánunk.

A kir. kuria legújabb döntvénye a legutóbb tartott teljes ülésen a következő szöveggel hitelesített: I. A fennálló gyakorlat szerint a bünvádi eljárás folyamán a büntető bíróság hatásköréhez tartozik a büntetendő cselekmény által vagyonában károsított fél, más uton nem biztosított kártérítés igényeinek biztosítása iránt intézkedni. II. A bünvádi eljárás folyamán való biztosításnak két neme különböztetik meg, u. m. a terheltnek csupán ingó vagyonára „büntügyi zárlat” a terhelt rendelkezési jogának korlátozása céljából és annak bármínemű vagyonára „biztosítási végrehajtás” zálogjog elnyerése végett. III. Mindkettő csak a károsított fél kérelmére, a kár valószínű összegét, büntetendő cselekmény megállapítása, nyomatékos terhelő bizonyító adatok fenforgása és veszély kimutatása esetén rendelhető el. IV. A „büntügyi zárlatot” elrendeli és foganatosítja a nyomozott vagy vizsgálatot teljesítő bíró, a „biztosítási végrehajtást” pedig a per bírósága, de annak foganatosítása végett köteles a polgári végrehajtási törvény szerint illetékes bíróságot megkeresni. Magától értetik, hogy az ország azon részeire, a melyekben az 1853. évi ausztriai büntető perrendtartás van érvényben, jelen határozat hatálya ki nem terjed.

Gyászhir. Fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett férjem, jó atyánk, fivérem, illetve sógorunk **Jablonszky József** nyugalmazott adai jegyző, f. évi június hó 28-án reggeli 2 órakor hosszas szenvedés és a halotti szertések felvétele után 59 éves korában elhunyt. Hiült tenetű f. évi június hó 29-én d. u. 5 órakor fogtak az adai róm. kath. sírkertben örök nyugalomra tétetni. — Az engesztelő szentmise f. évi július hó 1-én d. e. 8 órakor mutattatik be az Eggek Urának. Béke lengjen körül felett! Ada, 1889. június hó 28-án. A drága elhunytat siratják: Neje: Özv. Jablonszky Józsefné, szül. Czigonyi Mária. Fia: Jablonszky Miksa és neje Kelemen Irén, Leánya: Jablonszky Mária és férje Matkovits József. Fivére: Jablonszky Ignác. Mánosik Amália. Tamássy János és neje Czigonyi Anna, Prokopovits Jenő, Prokopovits Anna, Arabella és József sógorai és sógoronői.

Gazdákat érdeklő fontos találmány. Rády István, a p. kurinci (Rimaszombat mellett) földmivesszék iskola igazgatója egy „repeccsépítő szerkezet”-et talált föl, mely bármely dobrendszert cséplőgépre alkalmazható és a munkaképességet nagyban emeli. Előnye ezenfelül alkalmasságára egyszerűségében áll, úgy, hogy bármely falusi kovács könnyen megcsinálhatja. A főtárló praktikus találmányát mentesen becsátja bárkinek rendelkezésére.

Eljegyzés. Horváthy Ferenc N. Beeskeréki erdősz eljegyezte Mayer Juliska kisasszonyt Apatinban.

Kerti ünnepély. Ujvidéken az állami polgári leányiskola sikerült kerti ünnepélyt tartott zászlója költéséire. Szerényen hirdették s nagy dícséretet arattak vele. A lövész-egylet kertjében tartották, melyet izléssel díszítettek. Az iskola növendékei hangversenyeztek. A műsor nagyobb része karénekből, magyar, német s francia szavallatokból állott. Azonkívül két növendék meglepő precízióval adott elő egy egyveleget a „Lohengrin” dalműből; Nemessányi Marietta kisasszony pedig két Liszt-darabot zongorázott s fejlett technikájával és elegáns előadásával sok magasztaló dícséretet aratott. Az egész hangverseny sikeréhez sokan gratuláltak az iskolának s főleg a gondos vezetőknek: Nemessányi Adél igazgatónőnek. Az ünnepélynek nagyszámu és díszes közönsége volt; soraiában: Vidos Elek tábornok s pétervárdi váraparancsnok, Fraenzl Mór tábornok, Hadzsits Antal jeles szerb író, Gräff segédtanfelügyelő, sat. főleg sok uri hölgy.

Öngyilkossági kísérlet. Sztanojevics Milan újvidéki mészáros 17 éves leánya, Zorka, állítólag azért, mert anyja rosszul bánt vele, a Dunába ugrott, azonban jókor észrevették és kimentették.

Erelyes rendőrök. Sztankovits Antal és Piller Bálint rendőrök mult pénteken, Budimlits Milos nevezetű városi hajdút valószínűleg borsos fővel, félholtra verték. A vitéz rendőrök ellen a rendőr kapitány erélyes intézkedést tett és mindkettőt rendőri állásától megfosztotta.

Az új egyesek. A „Pr. Ztg.” írja, hogy az új egyforintosokból négy millió darabot kellett használatlanra tenni, mert kitűnt, hogy a kék színnek vegyi összetétele a pénznyomáshoz nem egészen alkalmas s hosszabb használatnál nem tartós. Az új egyesek kiadásának határideje ennek következtében el fog halaszthatni.

Rejtélyes rablógyilkosság. Szabadkáról írják: Az elmúlt héten Kosits Lázár juhász elment Kelebiára nagybátyjához Kosits Mitóhoz segédkezni a kukoricakapálásban, s ott dolgozott esütörtökön d. e. 11 óráig. Hazafelé akarván indulni, felült szamarára, s amint az egyik dűlő uton keresztül akart menni a kelebiai réten átvető hidon, ismeretlen tettes által lelévetett. — A gyilkos a hullát 4—6 lépéssnyire bevonszolta a sás és nád közé s az ott is maradt két napig, míg rá nem bukkantak. A gyilkos a számaron volt nyeret s egyéb apróságot is magával vitte. A szabadkai rendőrség a bejelentést után rögtön kiment a helyszínére és a nyomozást megkezdte, minek eredményeként egy egyén, ki ellen több gyanus körülmény merült föl — s kinek nevét a vizsgálat érdekében még most nem közöljük — le is lett tartóztatva. A hullá a városi kórházba szállítottott, hol boncolás közben konstatalva lett az is, hogy a lövésen kívül fején talált ütés hibetöleg a puská tusától származhatott.

Rendőri hír. Sulyos testisértéssel vádolt Kece-novits Pál, ismeretlen helyre távozván, körözése ezennel elrendeltetik. Személyleírása a következő: 25 éves, róm. kath., bajmoki születésű, csavargó, közéj termetű, arca hosszukás, szeme sűrű, szemöldöke barna, felhivatnak az ország törvényhatóságai területükön körözteni és fel-találás esetén alulirt kir. trvszékhez kísértetni. Szabadkai kir. trvszék.

Megjutalmazott jó tanuló. A budapesti ref. theologiai intézetben a minap megtartott évrőzrő ünnepély alkalmával Apostol Pál, a helybeli főgymnasium volt jeles tanítványa, a Csontos-alaphól 100 frtot kapott kiváló szorgalma jutalmául.

Arverés. Szabadkán 1889. jul. 31-én Faragó Anna ingatlanaira 400 frt becsértékben.

Elveszett tárgyak. Május hó 25-én Eck Mátyás vaskuti lakosnak tulajdonát képező két ló, egy 136 cm. egérszörű kanca, 6 éves, hámos, jegy- és bélyegtelen és egy 137 cm. vaseres kanca, 9½ éves hámos, jegy- és bélyegtelen, a községből kitudva, elvesztek. Bajai szbiró.

Körrendelet. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. minisztertől. A fillokszera terjedésének megállapítása végett az ország összes szőlőterületei ez évben is megvizsgálandók lévén: az e tárgyban 1883. évi május 11-én 21014. sz. a., valamint az 1884. évi június 12-én 24632. sz. a., 1885. évi június hó 21-én 32705. sz. a., 1886. évi június hó 1-én 30591. sz. a., 1877. évi 36801. sz. a. és mult évi május 3-án 19783. sz. a. kelt rendeletek kapcsán a következőket rendelem:

1. Azon községek és r. t. városok, a melyek szőlőiben a fillokszera eddig még nem konstatalott, tehát a melyekre még a fillokszera zárlat nincsen elrendelve, szigoruan utasítandók, hogy június hó második felében a határban levő összes szőlőket, valamint azon kerteket is, a melyekben szőlőtőkék vannak, a községi elüljáró-ságból és egy községi esküdtből, rend. tan. városokban a tanács kiküldöttéből, továbbá a hegymesterből és egy-két értelmesebb helybeli szőlőbirtokosból alakítandó bizottság által járassák be; s a bejárás megtörténtéről a minta pontos kitöltése mellett a polgármesternek, illetve a járási főszolgabírónak legkésőbb július hó 31-ig tegyenek jelentést. 2. A hol községi fillokszera-bizottságok vannak, ott e bizottságok a szőlő-bejárásokról előzetesen értesítendők s a bejárás a bizottság kiküldöttéinek köz-benjöttével teljesítendő. 3. A főszolgabírók kötelesek örködni a felett, hogy a bejárás a kiszabott határidőig minden községben megtörténjék. A főszolgabíró a járáshoz tartozó községekbe beérkező jelentéseket összefoglalni s legkésőbb augusztus hó 15-ig az alispánhoz be-terjeszteni köteles. 4. A r. t. városok polgármesterei szintén augusztus hó 15-ig tartoznak e tárgyban teendő jelentéseiket az alispánhoz be-terjeszteni. 5. Az alispán a főszolgabírónak és polgármestereknek a szőlő-bejárásokról szóló jelentéseit a közigazgatási bizottsággal közölni és a jelentéseket összesítve és feldolgozva, legkésőbb szeptember 10-ig ide felterjeszteni tartozik. 6. A bejárásnak egyedüli célja az, hogy megállapítsassék, vajjon a szőlőben van-e fillokszera, vagy nincsen. Ennél-fogva az esetben, ha a bejáró bizottság nézete szerint a fillokszera jelenléte megállapítottnak tekinthető, avagy határozottan erre való gyanus tünetek észlelhetők, a további bejárás mellőzendő, nehogy a fillokszera a járókelők által esetleg tovább hurooltassék. A tett észlelet a bejárás jegyzőkönyvbe bevezetendő s azonnal külön írás-beli jelentést teendő a polgármesterhez, illetőleg a járási főszolgabíróhoz, ki is a jelentést az illetékes törvényhatóság útján rögtön e miniszteriumhoz továbbítani köteles. Ezen külön írásbeli jelentésben világosan kimondandó, vajjon a fillokszera jelenléte megállapított-e, vagy a tünetek olyanok-e, hogy a rovar jelenlétére biztos következtetés vonható? vagy pedig csak gyanus tünetek észlelhetők. 7. Ha a fillokszera jelenléte tényleg megállapítottnak tekinthető; a miniszterium a jelentés alapján a zárlatot elrendelendő. Abban az esetben pedig, ha csupán a fillokszera jelenlétére való gyanus tünetek voltak észlelhetők, a miniszterium szakközegét a szőlők vizsgálata céljából kiküldendi. Budapest, 1889. június hó 6-án. Gróf Szapáry s. k.

Megjelent a zombori állami főgymnasium XVII. évi értesítvénye az 1889. tanévről. Közvetteszi: dr. Margalits Ede igazgató. Tartalma a következő: Állapothatározó és attributum. — Személyzet. — Tanterv. — Írásbeli dolgozatok. — Egyleti élet az intézetben. — Tanszerek és gyűjtemények gyarapodása. — Gymnasiumi alapítványok. — Ekvözben érkezett fontosabb rendeletek. — A tanintézet ez évi története. — A tanulók érdemsorozata. — Sztatisztikai táblázatok. — Ösztöndíjak és jutalmazások. — Értesítés a jövő tanévre.

Harkányon június hó 27-én a fürdővendégek száma volt 948 személy, az átutazó vendégek száma pedig 2710 személy.

Rendőri hír. Lopás és emberölés kísérletével terhelt Bosnyák Antal (Tyangure), nyomozandó s kérekerülése esetén ide kísértetés végett a legközelebbi kir. ügyészségnek adandó át. Személyleírása: csoponylai illetőségű, nős, 48 éves, róm. kath., közéj termetű, arca kerek, szeme sárgás, orra és szája rendes, haja s szemöldöke gesztenyeszínűek, fogai épek, különböző ismer-tető jelei nincsenek. Zombori kir. trvszék.

Gabonaüzlet. Az ország számos vidékén már hozzáfogtak az aratási munkálatokhoz, általánoságban azonban csak a jövő héten veszi kezdetét az aratás. A gazdaközönségnek különben vajmi kevés oka lehet e korai kezdetnek örülni, mivel a tartós, nagyfoku meleg-ség siettetné ugyan az érést, de ez a magvak fejlődésé-nek rovására történt. Szaporodnak is a panaszok a ki-látásban levő eredményre nézve, ugy minőség, mint mennyiségi tekintetben. Az utolsó hivatalos értesítés a vetések állásáról is osztja ez aggodalmakat és noha meg-bizható hírek csak a közelebbi időben érkezhetnek, már kétséget nem szenvedhet, hogy buzában csak gyenge közepes termésre, vaitakozó kvalitással, tarthatunk számot és hogy a többi cikkekre nézve is csak nagyon szerény reményeket táplálhatunk, a tengeri kivételével, mely utóbbi időben nem csekély mértékben javult.

Vízbe fult egyén. F. hó 20-án délután borsodi Latinovits Fábán 9½ éves helybeli tanuló fűrdés köz-ben a hajó állomáson felül a vízbe fult és nyomtalanul eltűnt. Hullájának kifogásáról távirati értesítés kéréti. Személyleírás: neve Latinovits Fábán, kora 9½ éves, illetősége Baja, vallása róm. kath., termete kicsiny, arca hosszás, sovány, haja szőke, szeme sűrű, orra hajlott, szája szabályos, ruházata nines. Bajai rkapitányság.

Palánkáról írják: A határzár a Dunán ma végződik a szerb ünnepély miatt, a minek az állandó szolgálatban levő hivatalnokok és esendőrök leginkább fognak örülni.

Elveszett tárgy. Özv. Popov Vása goszpodincei lakos jelentéseket f. hó 6-án a goszpodincei ménés-ből egy 1 éves egérszörű mén csikója eltűnt. Szablyai szolgabíró.

A ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR FORGALOM-KIMUTATÁSA

1889. évi január hó 1-től június hó végéig.

Bevételek	Összeg		Kiadások	Összeg	
	frt	kr		frt	kr
1888. évi december 31-én maradt készpénz	80,555	25	Visszafizetett betételek	675,858	41
Betételek	676,564	99	Törlesztési kölcsönök ingatlanokra	156,090	—
Törlesztések ingatlanokra adott kölcsönök után	128,213	72	Leszámított váltókért	380,202	97
Leszámított váltókért	370,496	94	Jelzálogilag biztosított váltókölcsönökre	170,280	—
Jelzálogilag biztosított váltókölcsönök után	149,970	—	Hitelegyleti váltókért	7,329	50
Hitelegyleti váltókért	17,500	78	Előleg értékpapírokra	6,155	—
Értékpapírokra adott előlegek után	24,082	—	Ideiglenes kiadások	154,367	40
Eladott és konvertált állami és vasuti kötvényekért	392,011	—	Befizetett bélyegdíjak	40	11
Ideiglenes bevételek	171,999	10	betáblázási illetékek	192	37
A kincstár részére beszedett bélyegdíjak	61	84	A részvénytőke után 1888. évre kifiz. kamatok és osztalékok	45,000	—
" " " betáblázási illetékek	208	48	Vett és konvertált állam- és vasuti kötvényekért	441,441	39
Visszleszámított váltókért	45,050	—	Felszerelési kiadások	121	—
Osztrák-Magyar Bank javára	425,375	95	Jótevény célokra	560	—
Hitelegyleti biztosítéki alapra befolyt	146	85	Visszleszámított váltókért	45,050	—
	2,482,236	90	Tisztviselők jutalmazására 1888. évre	1,710	68
Jövedelmek:			Végrehajtási árverésen megvett ingatlanért	966	94
Kamatok ingatlanokra adott kölcsönök után	70,528.42		Osztrák-Magyar Bank terhére	420,206	81
váltók után	13,466.09		Bérlőház-számla	33	—
" értékpapírokra adott előlegek után	1,283.53		Hitelegyleti biztosíték	65	—
" államkötvények után	2,340.85				
Az intézeti ház bérjövödelme	1,500.—		Költségek:		
Írásdíjak	1,272.98		Betétek után kifizetett kamatok	2,829.38	
Késedelmi kamatok	739.55		Hitelegyleti biztosíték után kifizetett kamatok	1.68	
Betéti könyvecskék és nyomtatványokért	162.03		Házfentartási kiadások	457.67	
Részvényátíratási díjak	12.—		Vett államkötvények után megtérített kamatok	830.69	
Bérlőház-jövödelme	1,415.—		Befizetett kamatadó	6,199.59	
Vegyes bevételek	656.94		Váltók után fizetett kamatok	320.57	
Az Osztrák-Magyar Banktól közvetítési díjak	68.04		Az igazgatók, tisztviselők és szolgáló fizetése	5,342.50	
Végrehajt. árverésen megvett ingatl. jövödelme	89.—		Jövödelmi adó és városi pótdadó	2,470.—	
	93,534	43	Intézeti ház adószámla	160.—	
			Végrehajtási ár. megvett ingatl. utáni adószámla	11.90	
			Kezelési költségek	1,247.52	
			A választmány napidíjai	1,120.—	
			Az intézeti helyiségekért lakbér	1,500.—	
			Vegyes kiadások	445.33	22,936 83
			Összesen	2,528,607	41
			Ehhez az 1889. év június végével maradt készpénz	47,163	92
	2,575,771	33		2,575,771	33

A ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR MÉRLEG- ÉS VAGYON-KIMUTATÁSA

1889. június hó 30-án (összehasonlítva az 1888. június 30-iki állással.)

V a g y o n	1888. június hó 30-án		1889. június hó 30-án		T e h e r	1888. június hó 30-án		1889. június hó 30-án	
	frt	kr	frt	kr		frt	kr	frt	kr
Ingatlanokra betáblázott kölcsönök	1,890,152	83	1,962,138	49	Befizetett részvénytőke	100,000	—	100,000	—
Leszámított váltók	246,263	15	235,662	76	Tartalék- és nyugdíjalap	36,281	—	50,000	—
Jelzálogilag biztosított váltókölcsönök	232,929	—	224,234	—	Külön tartalékalap értékpapírokra	38,770	50	26,663	86
Hitelegyleti váltók	37,838	50	7,936	72	Betételek	2,750,115	33	3,001,881	34
Értékpapírokra adott előlegek	26,839	52	26,718	—	Betételek után járó kamatok	62,210	17	69,933	13
Magyar államvasúti kötvényekben	531,988	50	662,200	—	A betéti kamatok után járó kamatadó	6,221	02	6,993	32
Magyar államvasúti kötvények után 1889. első félévre járuló kamatok	7,482	57	15,163	75	Hitelegyleti biztosítéki alap	7,403	33	5,229	61
Az intézeti 157. sz. ház értéke	50,221	91	50,407	28	" " " kamatai	395	14	279	60
Végrehajtási árverésen megvett bérlőház	43,973	50	44,492	80	Előre bevett kamatok	24,643	—	28,685	—
" " " ingatlanok	—	—	3,990	04	Visszleszámított váltókért	105,720	—	—	—
Hátralékos kamatok	25,498	—	23,570	27	Beszedett bélyegdíjak	20	58	21	73
A felszerelési tárgyak értéke	4,619	09	5,751	91	betáblázási illetékek	464	14	666	87
Ideiglenesen elhelyezve	1,176	31	—	—	Az Osztr. Magyar Bank követelése	18,893	11	5,169	14
Pénzkészlet	69,083	33	47,163	92	Tiszta jövödelme	16,928	89	13,906	34
	3,168,066	21	3,309,429	94		3,168,066	21	3,309,429	94

Kelt Zomborban, 1889. július hó 1-én.

Barthal József s. k.,
igazgató.

Csarsch Sándor s. k.,
főkönyvelő.

Schäffner Károl
sörfőzdéjében Zomborban
 kapható
KIVITELI (EXPORT) PALACK-SÖR

Zomborban:

a házhoz szállítva

25 félliteres

üvegekben.

A sörös palackok és ládák üresedés-kor azonnal, de legkésőbb a szállításától számítva 6 hét alatt visszaszolgáltatandók.



Vidékre:

ládánként csomagolva

gólva

50 félliteres

üvegekben.

A sörös palackok és ládák üresedés-kor azonnal, de legkésőbb a szállításától számítva 6 hét alatt visszaszolgáltatandók.

1670. sz.
kig. 1889.

Csantavér község előjárói.

Haszonbéri hirdetemény.

Csantavér község előjárósága részéről ezen-
nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX.
t. c. 3. §-a értelmében a községet mint erkölcsi
testületet illető vadászati jog községünk határát
illetőleg **f. évi július hó 28-án d. e. 9 órakor**
Csantavér község-házánál 1890. évi január hó
1-től 6 évre terjedő időtartamra nyilvános árve-
résen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adni.

Az árverési feltételek a község-házánál bár-
mikor betekintheők.

Csantavéren, 1889. évi június hó 23-án.

Szokola Gyula, Horváth Péter,
jegyző. 3-3 albiró.

893. szám. Kolluth község előjárósága.
1889.

Árverési hirdetemény.

Mely szerint alulirt Kolluth község előjáró-
sága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint
az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében Kolluth
község mint testületet megillető vadászati joga
f. évi július hó 14-én d. u. 3 órakor Kol-
luth község-házánál az 1889. évi augusztus hó
15-től 1895. évi augusztus hó 14-éig terjedő 6
évi időtartamra, nyilvános szóbeli árverés utján
a legtöbbet ígérőnek bérbe adni fog.

Kikiáltási ára az eddigi évi bér 100 frt,
melynek 10%-a bánatpénzül az árverés megkez-
dése előtt az előjáróságnál leteendő.

Kolluthon, 1889. évi június hó 26-án.

Schwerer Lajos, Urban Antal,
jegyző. 3-1 biró.

862 szám.
tkvi 1889.

Árverési hirdetemény.

A hódásági kir. járásbírósg mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Sokeser Markus és társai
önkéntes végrehajtási ügyében a hódásági kir. járás-
bírósg területén lévő, Bács községben fekvő, a bácsi
328. sz. tjkvben A. I. 630. r. sz. 346. ö. i. sz. a. fog-
lalt s Sokeser Markus, Sokeser Márton, Sokeser Juli-
anna férj. Kappel és Sokeser Magdolna férj Szent-
ivanszki nevén álló házra és beltelekre 400 frt kikiál-
tási árban, s az ugyanezen tjkvben A. I. 949. r. sz. a.
foglalt s ugyanazok nevén álló szérűre 160 frtban
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el-
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1889. évi július hó 19-ik napján délelőtti 9 órakor Bács
község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg-
állapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881.
LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí-
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le-
tenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Hódásághon, 1889. évi március hó 10-én.

A hódásági kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

**Egy igen jó karban levő hat-
lóerejű, Garett Rikhard-féle
gőzcséplőgép**

jutányos áron kapható **Veréb
István** földbirtokosnál Csanta-
véren. 8-6

Hirdetemény.

Van szerencsém a t. c. közön-
ség becses figyelmébe ajánlani
fris töltésű

ásványvizeimet,

továbbá bátor vagyok a t. c. köz-
önség tudomására hozni, hogy a
rég ismert és jó hatással bíró

borszéki víz főraktárát

birom, és az alant jegyzett áron
vagyok képes a t. c. közönség b.
rendelkezésére bocsájtani, u. m.:

1¹/₁₀ lit. üveg 25 kr. Tisztelettel
1 " " 20 kr.
1/2 " " 15 kr. **Sztrilich Zsigmond.**

26. szám.
isk. 1889.

Pályázati hirdetemény.

Bács-Keresztúr községében 3 ruthén ajku
tanítói állomásra ezennel pályázatot hirdetek és
a választás határnapjául **f. évi augusztus hó
1-ső napját** tűzöm ki.

Pályázni óhajtok ezennel felhívni, hogy
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f.
évi július hó 25-ig benyújtsák.

Egy állomásra nézve tanító-nő előnyben ré-
szesül.

Az állomások mindegyike 400 frt évi előle-
ges havi részletekben felvehető fizetéssel van
egybekötve.

Bács-Keresztúron, 1889. június 25-én.

Arnold Károly,

iskolaszéki elnök.

2-2

A NEW-YORK

életbiztosító társaság

Alapították 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.

**1889. január 1-én az aktívák 484 millió
frankra ruhtak. Felosztható nyeresemény-
többlet 36.703,761 frank.**

A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami
az aktívák 5%-át meghaladja és a tartalék 5%
-át teszi.

Fennállása óta, 1889. január 1-ig
a társaság kifizetett:

Esedékes biztosításokért . . . 300.693,499 frankot.
Nyeremények és visszaváltásokért 306.814,310 "

**Az 1888-ban újonnan felvett bizto-
sítások 647 millió frankra emelkednek.**

A társaság Európa fővárosaiban épügy mint
Ázsiában, Afrikában, Amerikában fiókokat állított
fel. Miután tisztán kölcsönösségen alapul és miután
nincsenek részvényesei, **a tőke és nyeresemény
a biztosítottak kizárólagos tulajdona
marad.**

Referenciák Magyarországon:

**A magyar általános hitelbank.
A pesti magyar kereskedelmi bank.
Strasser és König Budapesten.
Deutsch Ignác és fia Budapesten.**

Közelebbi felvilágosításokat ad:

a „New-York“ életbiztosító-társaság igazgatósága,
Budapest, koronaherceg-utca 20, és a zombori
főigényőse: Barany Lipót és fia urak. 8-6

Árlejtési hirdetemény.

Ezennel közhírré teszem, miszerint Bács-
Bodrogh vármegyébe kebeleztet Szt-Tamás köz-
ségben folyó **évi július hó 20-án reggeli 9
órákor** Szt-Tamás község-házánál két egyenkint
10,000 frittal előirányzott iskola építése tekinte-
tében árlejtés fog tartatni.

A vállalkozni szándékozók felhívni en-
nélfogva, hogy a nyilvános szóbeli és zárt aján-
lataikat 10% bánatpénzzel ellátva, a mondott
napra hozzám nyújtsák be.

Az építési terv és feltételek Szt-Tamás köz-
ség előjáróinál tekinthetők meg.
Ó Beese, 1889. június hó 17-én.

Gombos Béla,

főszolgabíró.

3-3

Könyvkereskedésben

egy jó házból való fiu, ki legalább
**3 gymnasiumot végzett, gyakor-
nokul felvétetik.**

Kollár József

könyvárus Zomborban.

3-2

1035. szám. Parabuty község előjárósága.
1889.

Árverési hirdetemény.

Parabuty község 7849 kat. hold területű
határában az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ával a na-
gyobb birtokosok részére biztosított jogok fen-
tartása mellett, a vadászati jog 1889. évi augusztus
hó 15-től kezdődő egymásutáni 6 évre folyó
évi július hó 28-án d. u. 3 órakor Parabuty
község-házánál nyilvános árverésen haszonbérbe
fog adni a legtöbbet ígérőnek.

A kikiáltási ár, az ez ideig évi haszonbér,
45 frt.

Az árverési feltételek a község-házánál a hi-
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Parabutyon, 1889. évi június hó 23-án.

Szalay József, Morlok Mihály,
jegyző. 3-2 biró.

Zongorák eladása.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség be-
ceses tudomására hozni, hogy új és lejátszott zong-
gorákat raktáron tartok s jutányos áron adok el.
Nemkülönben régi zongoráknak csekély ráfizetés
mellett újakkal való becsérlésére vállalkozom s
mindennemű javításokat kiváló pontossággal tel-
jesítek.

Továbbá zongorahangolásokat úgy helyben
mint vidéken elfogadok.

Teljes tisztelettel

Pokorny Vencel,

Basa utca 193. h. sz. Zombor.

Pályázati hirdetemény.

Bajmok nagyközség (Bács megyében) r. kath.
népiskolájánál a 4 tanítói állomásra választás
utján betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak: a) az 1. és 2. tanítói állo-
másokra oly r. kath. férfitanítók, kik magyar-bu-
nyevác tanyelvű iskolákban való taníthatásra
képesítve vannak;

b) a 3. tanítói állomásra azon férfitanítók,
kik magyar-német tanyelvűre képesítve;

c) a negyedik tanítói állomásra azon férfi-
tanítók, kik magyar tanyelvű iskolákra tanké-
pesítve vannak s a bunyevác és német nyelvet
is legalább szóban jól bírják.

E 4 tanítói állomás mindegyikével egyenkint
500—500 frt évi fizetés van egybekötve a köz-
ség házipénztárából évnegyedenként előlegesen
felvéve, felsőbbbirtokosági jóváhagyás reményében.
Ha e jóváhagyás netán megtagadhatnék, úgy leg-
feljebb 480 frtra tehető a fizetések, részben
a község házipénztárából, részben földjavadal-
mazással.

Köteles minden egyes megválasztott tanító
az iskolaszék által kijelölendő osztályokban mű-
ködni s az ismételőiskolai oktatást is minden kül-
ön díjazás nélkül vezetni.

A kellően felszerelt s a bajmoki r. kath.
iskolaszékre címzett kérvények legkésőbb **f. évi
augusztus hó 6-áig** nagyságos Mamuzsits Má-
tyás prépost ker. tanfelügyelőhöz Szabadkára
(főplebánia) küldendők. A választás napja aug.
hó 7-e leendő.

Kelt Bajmokon az iskolaszéknek 1889. évi
június hó 22-én tartott üléséből.

Matkovich Bertalan

isk. elnök.

3654.
kig. 1889.

Pályázat.

Bácsujfalu községben 400 és Déronya köz-
ségben 300 frt fizetéssel javadalmazott írnoki
állásra pályázatot nyitok.

Folyamodók felszerelt kérvényeiket **július
hó 25-éig** hozzám nyújtsák be.

Hódásághon, 1889. évi június hó 24-én.

Vissy József,

főszolgabíró.

3-1

2284. sz. Ó-Sztopár község Előjáróitól.
kig. 1889.

Árverési hirdetemény.

Ó-Sztopár község részéről ezennel közhírré
tétetik, hogy 11770 kat. holdnyi területen, a Fe-
renc-esatorna részvénytársulat birtokát képező ter-
ület kivételével, a vadászati jog, az 1883. évi
XX. t. c. 2. és 3. §§-nak figyelembe vételével
folyó **1889. évi július hó 28-án d. u. 3 óra-
kor** a község-házánál tartandó nyilvános árverés
utján, 6 egymásutáni évre bérbe fog adni.

Kikiáltási ár egy évi bérletre 64 frt.

Kelt Ó-Sztopáron, 1889. évi június hó 26.

Brezsovsky, Szogity Jovan,
jegyző. 3-1 biró.

Gép-eladás.

Teljesen jó karban levő,
20 tényleges lóerejű, Schim-
melbusch-féle fekvő gőzgép,
Cornwall-kazán és Condensa-
tival felszerelve eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

ERTL és SCHWERER,

hódásági gőzmalom.

3-3